五策治水看庆元

桑士达 赵兴泉

(浙江省政府参事)

地处浙闽交界的庆元,素有"水流两省达三江"之称,是"中国生态环境第一县"。

近年来,庆元县委、县政府积极贯彻"两山"重要理论,践行创新绿色发展理念,着眼筑牢浙江生态屏障,全力推进"五水共治",实行竞聘河长、跨境治水、多员合一、养鱼治水、线上线下天网工程等五大创新举措,呈现出"一江清水穿城过、两岸青山映水中"的美丽景色,提升了"寻梦菇乡、生态水城、养生名县、避暑胜地"的品味魅力。

庆元 2014 年成为浙江省首批"清共河"达标县,2015 年荣膺中国绿色竞争力最强县榜首,是浙江唯一上榜县,同年摘取全省治水最高奖项"大禹鼎"桂冠。

"竞聘河长"变虚为实基层河长真抓实干

"河长制"是"清三河"的有效做法。村级河长处于"五水共治"最基层。按照常规,起初庆元在全县行政任命273名村级河长,均由村党支部书记或村委会主任担任。由于地处山区,全县有近100位河长长期出外、很少在村,多是履职不尽职、有名不见人。

为此,庆元建立了"责任河长担责、竞聘河长履事、全线群众共护"机制,通过"公开竞聘、自愿报名、择优选用"选用河长,将清污、治水、护鱼、保洁任务和相关职权落实到"竞聘河长"身上。

近两年有58名河长由竞聘产生,6名河长因工作不力被调整。如此一来,河长治水积极性、治水质量绩效和群众满意度大为提高。

"竞聘河长"变"要我担责"为"我要担责",有效调动了河长治水的主观能动性。在庆元,由竞聘产生的河长上任后,都按蓝图制订治水计划,坚持每天巡查,确保河道无垃圾。10年前就承包过河道,现在又竞聘为"河长"的村民范德明说:当河长我信心满满,管河道有经验,而且就住在溪边,只要用心去做,肯定能看好护好溪河。

"竞聘河长"启示我们:各级河长、特别是基层河长处在一线,是治水护河的实施者、执行人。河长不是官、更不是摆设。力戒徒有虚名的挂名河长,让其卷起裤子真抓实干,公开自愿竞聘、择优选用是好办法。

"跨境治水"变怨为亲浙闽共享治水红利

省际边界山水相连,生态生物互为依存。庆元与福建省的政和、松溪和寿宁 3 县毗邻,境内多支水流发源于福建,过去毗邻县都未实行垃圾收集,不少村庄的垃圾直往溪里倒,严重污染下游庆元的河水,水声常伴村民怨声。

为解决上游污染源难题, 庆元安南乡率先与政和县岭腰乡签订了省际边界治水协议, 对河

流及湿地的保护与修复,生态创建利用和联保等,商定"五同办法":事务同抓、监管同步、 宜教同声、奖惩同等、落实同查。·庆元还组建群团 H20 水精灵、巾帼护水队等 10 余支群众治 水队伍、1000 多名志愿者参加日常巡查和文明劝导。

庆元在此起彼伏的跨境治水中,联合交界乡镇在逢单月28日集中开展"连水联心·合力共治"保洁护河行动,每年超过10万名党员干部群众参与其中。庆元还主动向福建毗邻县11个乡镇派出30个 "治水指导员",分享浙江治水经验,推动上下游生态共治共享。

松溪县长将镌着"真情治水十余载,一溪清流送下游"的锦旗赠送庆元。在两省交界处, 一座"亲水亭"石碑落成,佐证了浙闽边界群众治水齐抓共护和水清人更亲的佳话。

"跨境治水"启示我们:一江碧水流无界,一衣带水传亲情。打破地域篱笆实现省际携手治水,不仅规避了交界地段管理空白,还增强了巡河护水力量,是深化治水的重要方法。

多员合一变散为专职责明确责任如山

以往,每个村的河道、路面、自来水、康庄公路和巡查地质灾害管护,需有五六个专管员分担,每人几百元的务工补助,让乡镇负担不轻,可实际效果不佳。而这些"五大员"因报酬少、劲道差,常会推诿扯皮、离岗脱位。

为此,庆元县在听取党员群众意见后,把村庄保洁员、水务管理员、公路养护员、地质灾害巡查员等整合捆绑,经个人申请、村级推荐、乡级确定,选聘一名"水岸共治管护员"。"多员合一、一岗多责",达到以治水为主兼做其他,综合效应发挥较好。

实行"治水整合为一"方法最早的张村乡、毛样乡,很快实现了"水清、流通、岸绿、景美",张村建起漂流游乐、毛祥办起农家民宿,仅今年夏天一个月就接待游客近5000人次。

"多员合一"启示我们: 五水共治须责任分明、齐抓共管。实行"多员合一", 既节省劳力、提高效率,又利于避免工作矛盾和监管真空,同时降低政府治水成本。

"养鱼护水"变罚为敬水清鱼活景美人欢

走进庆元许多乡村,都能看到"养鱼护水公约"牌。过去一些村民在河里捉鱼捕虾屡见不鲜,护鱼队防不胜防。如今"养鱼护水"却成为常态。

养鱼必先治水,混沌黑脏的水变清变畅了,消失的鱼类又回来了二许多村里还建立养鱼基金,村民自掏腰包增殖放流。为重塑鱼肥水美的河生态,水利部门加大野生鱼类资源保护,为土著鱼建档立案并人工繁殖培育,每年放流苗种1000余万尾,促进了水生态环境改善。

庆元城乡,自觉养鱼护水蔚然成风,一群群河鱼既是景观鱼又是生态鱼,成为一道亮丽的风景。不少村庄还把爱水护鱼与民间喜庆文化、善文化结合起来,传承传统人文美德。

"养鱼护水"启示我们: "上善若水,水善利万物而不争"。养鱼护水一举多得,水变清变活了、鱼变肥变多了,百姓在治污治水中养鱼、爱鱼养鱼中护水,治水治出了金山银山,是

治水的长效机制, 值得倡导推广。

"天网工程"变堵为通线上线下全程监管

为打造"五水共治"线上线下、岸上岸下全程监管的"天网工程",确保布点无盲区、监控无盲点、处置无盲时,庆元将公安110和数字城管平台96345作为监督治水的投诉呼号,结合网络问政直通车、微信、便民信箱等举报平台,建立起"统一指挥、快速处置"的治水监管联动体系,全县七大水系主河段设立监控点60个;建立"5+X"处置模式,畅通涉水问题处置渠道。同时,坚持技防和人防相结合,线下巡查和线上监管同步,将自上而下治理和'民间自下而上监督有机融合,加强了河道水情的跟踪督查,为县境河道撑起全天候"保护伞"。

庆元通过线上线下、岸上岸下监管治水,有效提升了治水网控监管能力,将政府的行政层面职能和社会自发的民间力量融合叠加。同时,有效避免了执行难、疏导难和通报慢、处理慢的现象,变"谁主管、谁负责"为"有警必接、有难必帮、有结必解、有险必救"。

近年来,通过"天网工程"举报和诉求水污染案件 200 多起,在打击和震慑涉水违法行为 上起到了"处罚一个、教育一大片"的作用。

"天网工程"启示我们: "五水共治"是一项关系全局的系统工程。互联网时代,打好治水持久战、构建长效机制,须借助和发挥现代网络功能。